20.03.2020					Lekcja
Temat: Do czego służą równania? Liczba spełniająca równanie.
Zapraszam Cię, do obejrzenia krótkiego filmu, dotyczącego zapisywania równań.
https://www.youtube.com/watch?v=2J6awLHKZ04
Następnie rozwiąż zadania (zapisz w zeszycie):
 [image: https://multipodreczniki.apps.gwo.pl/data.php/244e048232827845d1ff8939d6524921a7ece77f/1712608/file/273/resources/271/271626.jpg]
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Rozwiązanie zad. 1 e)		7 = t – 16
Rozwiązanie zad. 2 c)		1,1u = 13	
Zapraszam Cię do obejrzenia kolejnego filmu:
https://www.youtube.com/watch?v=wCFS3A9h250&list=RDCMUCZDi5aTYgGoi1Snmq-uoDeA&start_radio=1&t=300&t=302
Rozwiąż kolejne zadania (zapisz w zeszycie):
[image: https://multipodreczniki.apps.gwo.pl/data.php/244e048232827845d1ff8939d6524921a7ece77f/1712608/file/273/resources/271/271644.jpg]
Przykładowe rozwiązanie zad.4 b)		5  (8 – x) = 5  8 – 5
[image: https://multipodreczniki.apps.gwo.pl/data.php/244e048232827845d1ff8939d6524921a7ece77f/1712608/file/273/resources/271/271702.jpg]
Przykładowe rozwiązanie zad.7 c)		x – uczniów
						12 – chłopców
						 x – 12 - dziewczęta
						Dziewczęta stanowią 60% klasy 
Układam równanie: 				12 – x = 0,6x	

Sporządź notatkę w zeszycie
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Zadania do rozwiązania w zeszycie:
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Przykładowe rozwiązanie zad.2 d)
Rozwiązuję lewą stronę tego równania
L =  0 – ( 0 - ) = 0 – (0 - ) = 
Rozwiązuję prawą stronę równania
P  
Strony równania nie są sobie równe
L ≠ P
Liczba 0 nie jest rozwiązaniem tego równania.
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Przykładowe rozwiązanie: 
W miejsce zmiennej x podstawiam liczbę 0
L = x2 +18 = 02 + 18 = 18
P = 9x = 9  0 = 0
L ≠ P 
Liczba 0 nie jest pierwiastkiem równania.
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Przykładowe rozwiązanie: 
Zad.4 d)
2(x+1)+x = a	dla x = 10
L = 2(10+1) + 10 = 22 + 10 = 32 
Odp. Literę a należy zastąpić liczbą 32.
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Przykładowe rozwiązanie:
Pierwsze równanie jest sprzeczne, ponieważ podstawiając jakąkolwiek liczbę w miejsce zmiennej x, strony równania nie będą sobie równe.
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Przykładowe rozwiązanie:
y + 5 = 5	dla y = 0
L = y + 5 = 0 + 5 = 5
P = 5
L = P
Ostatnie równanie widoczne na rysunku jest równaniem, które ma jedno rozwiązanie.
z2 = - 9 	dla z = - 3
L = (- 3)2 = 9
L ≠ P
Równanie z2 = - 9 jest równaniem sprzecznym (żadna liczba nie jest rozwiązaniem tego równania).
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Zgodnie z definicją równoważne są dowolne dwa równania sprzeczne oraz dowolne dwa równania tożsamościowe.
Praca domowa (zapisz w zeszycie) 
I część: podręcznik zad. 5 str. 187, zad. 6 str. 188 oraz zad. 2, 3 4 str. 214
II część: zad. 5, 8, 11(b)  oraz sprawdź, czy umiesz str. 190 i 191 oraz zad. 6, 7, 8 str. 214
Termin realizacji: 26.03.2020
Pytania można kierować na e-maila monikaderda@wp.pl
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7. Zapisz odpowiednie réwnanie:
a) Jas$mina napisata x wierszy, a Sylwia o 30% mniej. W sumie napisaly
juz 34 wiersze.
b) Komputer kosztowat x ztotych. Najpierw obnizono jego cene o 7%,
a potem jeszcze o 300 zl. Teraz kosztuje 2500 zi.

c) W Klasie liczacej x uczniéw jest 12 chiopcéw. Dziewczeta stanowig
60% tej klasy.
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Kazda liczbe spelniajaca dane réwnanie nazywamy rozwigzaniem
réwnania (lub pierwiastkiem rownania).
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Roéwnania z jedng niewiadoma moga mieé r6zng liczbe rozwigzan.

» Réwnanie 5x + 6 = 31 ma jedno rozwigzanie: x = 5.

» Réwnanie x? = 9 ma dwa rozwigzania: x = 3, x = -3.

o Réwnanie x(x + 1)(x — 2) = 0 ma trzy rozwigzania: x =0, x = -1, x = 2.

» Réwnanie 3x = 2x + x ma nieskonczenie wiele rozwigzan; réwnanie
to spelnia kazda liczba.

» Réwnanie x = x + 1 nie ma rozwigzan; zadna liczba nie spelnia tego
réwnania.

Réwnanie, ktore spelniaja wszystkie liczby, nazywamy réwnaniem
tozsamosSciowym. Réwnanie, ktérego nie spetnia zadna liczba, nazy-
wamy réwnaniem sprzecznym.
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Zbior wszystkich liczb spelniajacych dane réwnanie nazywamy zbio-
rem rozwigzan rownania.
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Jedli dwa réwnania majq ten sam zbiér rozwigzan, to nazywamy je
réwnaniami rGwnowaznymi.
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2. Sprawdz, czy podana liczba speinia dane réwnanie:

a) 5(n+1)-10=3n+1 3 c) 3x(x-5)=(x-2)3x-3)

b) 2(a+1)-3(a-5=7a 2 d 3x-(fx-%

)= 2—(Z+3)
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3. Réwnanie x%+18 = 9x ma dwa rozwigzania. Oba rozwigzania sg licz-
bami naturalnymi mniejszymi od 7. Znajdz te liczby.
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4. Jaka liczba nalezy zastapi¢ litere a w podanym réwnaniu, aby otrzy-
macd réwnanie, ktérego rozwigzaniem jest liczba 10?

a) 5x+3=a b)2x-4=x+a ¢ 3-4x=a-5 d)2x+1)+x=a
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7. Ktére z ponizszych rownan sg sprze-
czne (nie majq rozwigzan)?

® x*+1=0 @ u=u-1
@ x2=-16 ® x3=0
® y3--8 ® X2 = (57
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6. Odszukaj na rysunku trzy réwnania,
ktére maja nieskonczenie wiele roz-
wigzan, oraz trzy, ktére nie maja zad-
nych rozwigzan.

2(x+1)=2x+2
0:-x=5
z’=-9
x-3=x+3
s-9=0
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5'10. Uzasadnij, ze w kazdej z ramek zapisano réwnania réwnowazne.

X2 =25
x-5)x+5)=0
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1. Zapisz podane zdania w postaci réwnan:
a) Jezeli liczbe x powiekszymy o 12, to otrzymamy 41.
b) Liczba 27 jest 2 razy wieksza od x.
c) Liczba 2 razy mniejsza od y jest réwna 35.
d) Liczba 21 jest o 8 wigksza od z.
e) Liczba 47 jest o 16 mniejsza od t.
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2. Zapisz podane zdania w postaci réwnan:
a) Liczba o 5 mniejsza od x stanowi 80% liczby x.
b) Liczba o 15% mniejsza od liczby x jest réwna 17.
c) Liczba 13 jest o 10% wieksza od liczby u.
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4. Prostokat ma boki dlugosci 5 cm i 8 cm. Zapisz w postaci réwnan
nastepujace problemy:
a) O ile centymetréw nalezy wydtuzy¢ diuzszy bok prostokata, aby
obwdd prostokata zwiekszyl sie dwukrotnie?
b) O ile centymetréw nalezy skroci¢ diuzszy bok prostokata, aby pole
prostokata zmniejszylo sie o 5 cm??




